

薰法安心
讀書會



薰法香心得

《靜思妙蓮華》無量菩薩 從下發來
1463集-20170801開示

高明智(惟智)

2024年1月18日



【法華經 從地涌出品第十五】

是諸菩薩

聞釋迦牟尼佛

所說音聲

從下發來

一一菩薩

皆是大眾唱導之首

"a great assembly"

【法華經 從地涌出品第十五】

各將六萬

恆河沙眷屬

況將五萬 四萬

三萬 二萬 一萬

恆河沙等眷屬者

"as numerous as the sands of 50,000, 40,000,"

誠受教修四行

住忍辱地為宗

立行如教修持

無量諸大菩薩

皆從忍辱地涌

理事化育圓彰覺性

心聲共地合鳴

心佛源出同聲

"according to the teachings"

誠受教修四行
住忍辱地為宗
立行如教修持

無量諸大菩薩
皆從忍辱地湧
理事化育圓彰覺性

是諸菩薩，聞釋迦牟尼佛所說音聲，從下發來。一一菩薩，皆是大眾唱導之首。各將六萬恆河沙眷屬，況將五萬、四萬、三萬、二萬、一萬恆河沙等眷屬者。

這個真如覺性就是佛性，我們因為凡夫，已經迷得一塌糊塗了，從這些凡夫地，要如何再回歸如來家？

就是真如覺性。我們的心、佛的心，發出來的真心，是如來覺性的聲音。因為念念就是為眾生。

三軌、四法、四修、六度萬行

讓人看到我們歡喜，接受我們的法

心聲共地合鳴
心佛源出同聲

我們的心地與佛相同，同一片心地、同一片的道理。佛陀所說的法，就是我們所接受的法，所以與佛合法，合而為一。



今日聞法心得

- ◆ 對的事情，我們認真去做就對了。
- ◆ 我要用什麼方法，讓你這種不善，對我有害能夠轉向，變成了友好，我就要用功夫。
- ◆ 功夫最重要的是包容，善解、包容，對人人能夠建立了好的關係。
- ◆ 我們度人、度己，在度人就是度自己，利益別人就是利益自己。
- ◆ 真如本性，我們知道了，我們要歸，回家了。 7

用心體會啊！誠，很誠意，誠心來受，接受佛陀的教育；受了教育，佛法入心了，我們要好好修，依教修行。我們要修的是什麼行？「四行」。要受持《法華經》，我們要奉持「四行」，日常生活不離我們的身心，是身要行善，口不惡言，心要時時顧好這念心。再來就是我們的意，誓願，從我們很誠意來立弘誓願，所以身、口、意、弘誓願，這「四行」，不就是最近常常說嗎？

身體，在我們的日常生活，一切行為造作不離開這個身體，只是我們的身體是要如何做？做什麼事情？是對的或不對的？是善的，還是惡的？只要我們清楚分明，舉手動足、開口動舌、起心動念，我們若能夠時時警惕，對的事情，我們認真去做就對了。用很白話來說，就是這樣而已。

這「四行」若能夠好好受持，世間堪忍事多；人、事、物，人對人就是要有功夫，不論是惡言惡語，我們聽到，能夠轉為了，「感恩哦，你在警惕我、教育我，我要向你感恩。惡言惡語，對我是(能更)精進。」這就是善解啊！若是人的形色很不好，我們看到了，或者是他有種種，對我們不善、不利益，我們也要感恩；我要用什麼方法，讓你這種不善，對我有害能夠轉向，變成了友好，我就要用功夫。

功夫最重要的是包容，善解、包容，對人人能夠建立了好的關係；對自己內心，沒有執著、煩惱、無明，所有的是感眾生恩。這就是我們的功夫。這樣的功夫不夠，還要怎麼樣呢？要讓人人看到我們，我們說的話，不論什麼話，他能夠很歡喜接受。說話，平常的一句話，他將它當作是法、當作是寶，能夠用在日常生活中，改善他的人生、改善他的生態。這就是我們說出去的話，讓人人，人人都能夠善解，這也是功夫啊！

因為佛陀的教法很多，我們無法一一說得很透徹，不過我們從那個法，最重要的精神，我們趕緊去將它綜合起來，整理一個系統，如何能夠人與人，人間所接觸能夠利益人。要不然來不及，我們要趕緊，在現在五濁惡世苦難偏多，用什麼方法入眾生的心？用什麼方法，能夠將人的身與心啟動起來？同一個方向去利群、弘法；去利益人群，去將這個法傳承下去。「菩薩所緣，緣苦眾生」，我們就是選擇這樣的法，來為我們的法脈，為我們的宗旨，為我們的宗門。

我們度人、度己，在度人就是度自己，利益別人就是利益自己。你有方法去解開別人的困難，就是們有方法度自己，所以度人就是度己。這個覺性，啟開了別人的覺性，就是已經開了自己的心，所以心開意解，「化育圓彰覺性」。我們的真如本性有在發揮，發揮我們的方法於人間。所以，這是我們的心聲，一切為眾生、為人群付出，聲聲呼喚，希望眾生能夠去除無明煩惱，能夠這個聲波，警覺了眾生的迷茫，這心聲是這樣。

心就是我們的心地，從我們的內心，覺地這樣共鳴，我們的內心覺地就是真如本性，發心起來，啟動了我們的心。所以，「心佛源出同聲」。「心、佛、眾生」，雖然我們自認，我們自己還是凡夫，我們也是眾生之一，但是，我們已經接受到佛法了，我們已經知道學菩薩道了，已經回歸我們的真如本性，我們知道了，我們要歸，回家了。我們在這個回家的路程，回轉真如本性的路程，所以我們的心，就是要接近佛的心。

所以「心佛源出同聲」，就是真如覺性。我們的心、佛的心，發出來的真心，是如來覺性的聲音。因為念念就是為眾生，佛陀念念為眾生，我們呢？現在開始也是，也是要念念為眾生，要平等，沒有我特別愛的，沒有我特別偏護，所有一切眾生平等平等，愛的力量就是平均，同樣的道理。這就是我們要知道，真正學菩薩道，回歸真如覺性，就是在我們的心地；心地，我們要好好、要常常顧守好。我們的心地與佛相同，同一片心地、同一片的道理。佛陀所說的法，就是我們所接受的法，所以與佛合法，合而為一。

【法華經 從地涌出品第十五】

是諸菩薩身皆金色

三十二相

無量光明

先盡在此

娑婆世界之下

此界虛空中住

"the empty space below the Saha World"

菩薩，為什麼我們要唸？因為他和佛同等的覺悟，人人觀世音，家家也是觀世音；日常生活唸彌陀佛，也是人人彌陀佛，也家家彌陀佛。同樣，你修什麼法，你心心念念就是唸這樣的佛，唸這樣的菩薩。為什麼你一直心心念念，唸他呢？唸他，就是念他的相、他的莊嚴、他的修行，他有這樣的德，所以我們所要依靠。所以說起來，菩薩也是一樣，同樣有這樣的佛德，與佛德平齊，有「三十二相」，同樣有這樣的「光明」，引入我們的心，引入我們的智慧，與佛、菩薩同時、同體發光，這樣「盡在此娑婆世界」。

【法華經 從地涌出品第十五】

是諸菩薩

聞釋迦牟尼佛

所說音聲

從下發來

一一菩薩

皆是大眾唱導之首

"a great assembly"

是諸菩薩

聞釋迦牟尼佛

所說音聲

從下發來：

因師之命

所以應聲感召

而從下發來

they responded to the call of His voice and

聞命故來

弘法故來

顯本故來

they wished to spread the Dharma

所以，「聞命故來」。是聽到師的命令來嗎？或者是弘法來呢？這就是「顯本」。人人本具，你到底是佛叫你，你才來，說：「我這裡有這些弟子。」你才願意起來嗎？難道是這樣而已？或者是你起來，要表達你甘願去弘法？這是這樣，兩項都有，那就是顯出了你的本。你這一輩子也是「跡」，你和我，不只是釋迦牟尼佛顯跡人間，其實我們現在，大家都也是顯跡來的。

所以，我們「回家了」，回歸如來的家了。所以，我們要趕緊「回家」，找我們自己的本性，我們的真如本性，我們開始要顯本了。「六度萬行」在行，就是回歸到我們的覺性來。

一一菩薩

皆是大眾

唱導之首：

一一皆是

大眾唱導之首

宣導弘法化人

佛世以舍利弗

富樓那為第一

to transform people

【法華經 從地涌出品第十五】

各將六萬

恆河沙眷屬

況將五萬 四萬

三萬 二萬 一萬

恆河沙等眷屬者

"as numerous as the sands of 50,000, 40,000,"

各將六萬

恆河沙眷屬：

言六萬者

即表六度

一一度中

有如是等眷屬之行

Each Paramita

是六萬恆沙之師

一一各將

六萬恆沙徒眾

而六萬恆沙之師

所有之徒

不可知其數

the sands of 60,000 Ganges rivers,

況將五萬、四萬

三萬、二萬、一萬

恆河沙等眷屬者：

表法

五萬即五眼：

肉眼、天眼

慧眼、法眼、佛眼

50,000 represents the Five Eyes:

肉眼	凡夫就是肉眼，會退化生病
天眼	天眼能夠看凡夫界眾生的生態
慧眼	慧眼那就是聲聞、緣覺，明道理
法眼	法眼就是菩薩，已經體會了佛陀的教法，了解真理實相，所以啟發他們的心，也已經入佛法門了，弘揚佛法在人間。
佛眼	佛眼那就是佛的眼光了，與天地為一體，這就是佛眼。

四萬即四諦

三萬即三學

二萬即定慧

一萬即一道清淨

20,000 represents Samadhi and wisdom

況將下

是所況

文有八層

皆是

前止他召此科中

自有六萬恆沙等

[Bodhisattvas] "as numerous as"

等字中之所發出
今所況之眾
是六萬恆沙
首領之外
更有首領
徒眾之外
更有徒眾
故佛以等字攝之

there were even more assemblies of disciples

一一菩薩。皆是大眾唱導之首。
各將六萬恆河沙眷屬。
況將五萬四萬三萬二萬一萬恆河沙等眷屬者。
況復乃至一恆河沙。半恆河沙。四分之一。乃至
千萬億那由他分之一。
況復千萬億那由他眷屬。
況復億萬眷屬。
況復千萬百萬乃至一萬。
況復一千一百乃至一十。
況復將五四三二一弟子者。
況復單已樂遠離行。
如是等比。無量無邊。算數譬喻所不能知。

經家以五萬四萬

乃至一千一百

一十、一弟子等

表而出之

所況之首領

所將之徒眾

各各不同

the assemblies of disciples they led

有將五萬

恆沙眷屬者

四萬、三萬

二萬、一萬

恆沙眷屬者

此一層

徒少師多轉過上

"On this level,"

所以，「有將五萬恆沙眷屬者，四萬、三萬、二萬、一萬，恆沙眷屬者，此一層，徒少」。就是信徒很少，跟隨他的人不多，這樣「徒少師多轉過上」，師很多，徒少，因為他的眷屬很少。他還有他的老師，老師的上面還有老師，這就是這樣重重疊疊，這就是我們要去體會、去了解。我們的心，從一心開始，我們能夠衍生到很多很多。這個真如覺性就是佛性，我們因為凡夫，已經迷得一塌糊塗了，從這些凡夫地，要如何再回歸如來家？

這個家庭，回歸回來到如來本性的如來家。我們就要去體會、了解回歸的路程，就是要菩薩「六度萬行」，這個應該要很清楚。

也告訴大家很簡單的方法，「三軌」、「四法」、「四修」，這就是我們「六度萬行」。我們要如何去和人結緣？如何善解？要讓人善解我們，去善解別人是靠我們的功夫，讓人善解我們，就要看我們的功夫累積多少，和人結多少好緣。那麼的密切，自然他們看到我們歡喜，接受我們的法。這就是要時時用功，多用心！

願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>